

"虫草姑娘"上演"苦情戏码"

全国近300名好心大哥落入电信诈骗陷阱

□法治报记者 季张颖

自称出身虫草世家的"少女", 因家中贫困,不得不接受家中长辈 为获得"聘礼"早早订下的婚约, 而唯一出路就是变卖虫草退还"聘 礼"……孰料,如此"苦情"的故 事背后,竟是一个由 30 人组成的 犯罪团伙

记者昨天从上海警方获悉,近 日,上海市公安局长宁分局根据前 期掌握的线索卦汀西新余市对该起 电信网络诈骗案涉案人员开展抓 捕,一举捣毁这一犯罪团伙。

老家逼亲无奈变卖虫草

今年1月上旬,上海市公安局 长宁分局根据案件信息梳理和线索 排摸,发现一犯罪团伙长期通过网 2018年12月起,通过微信添加好 友的方式搭识被害人, 随后自称出 身虫草世家的少女, 因家中贫困, 不得不接受家中长辈为了获得"聘 礼"早早订下的婚约。由于不愿接 受这种安排, 所以独自一人逃到了 广州。可是, 老家逼亲, 家里又 穷, 唯一的出路便是将家中收集来 的虫草变卖,用于退还"聘礼"

记者在采访中获悉,该犯罪团 伙通过一系列的既定话术,一步步 博取被害人的同情和信任。根据调 查显示,有近300位被害人陆续通 过微信、银行卡的形式向犯罪团伙 汇款,金额从几百到几千元不等。

而在沟通对话中,有的被害人 出于对故事中"虫草姑娘"遭遇的 怜悯, 在汇款几万元后甚至不要求 对方寄送虫草实物,但绝大多数情 况下, 犯罪团伙会根据被害人汇款 的多少决定客送 3-5 根不等的普通 虫草,其价格远超市场行情。

说服员工是在"变相营销"

通过上海警方1个多月的侦 杳,一个有组织的犯罪团伙逐渐浮 出水面。专案组发现,该团伙窝点 位于江西省新余,"虫草姑娘" 是一个人,而是一群"科技公司" 的员工,涉案人数共30人。

"这个公司共有36位业务员, 对应注册了36个微信小号,通过 相关'涨粉'广告商为每个小号增 加300余位好友作为诈骗对象,目 标对象均为30---50岁的已婚男 子。"侦查员告诉记者,根据犯罪 嫌疑人的供述,为了更好地用"虫 草姑娘"的故事博得好心大哥的同 情,他们还专门和广告商要求,最 好要这个年龄段的男性,每个好友 出价8元。

"虫草姑娘"们每天负 此后, 责"养小号",发布"虫草姑娘"

的日常照片, 让被害人逐渐了解其 身世,实际上,这些照片均由团伙 找模特拍摄,案发至今已拍摄6组 照片,每组照片对应一个剧情。

看守所内,嫌疑人洪某告诉记 者,其实,他们的这一诈骗模式也 是他从其他同行公司复制而来,并 以此"说服"自己和工作人员,公 司只是在"变相营销"。 "当时认 为自己就是'变相营销'卖虫草, 这些话术也只是我们的销售模式。'

视频那端"美女"真实现身

记者注意到,与其他电信诈骗 案件中隐身的"美女"不同,据被 害人描述,该起案件中的"虫草姑 娘"也曾"真实"出现在视频里。

"我之前和她进行过视频通话 的!以前我也遇到过诈骗,卖干股 啊、茶叶什么的,都被我识破了 ……"视频那端真实出现的"虫草

姑娘", 让被害人顾先生对她可怜 的身世更加深信不疑。

但据嫌疑人供述, 其实, 视频 "我们通过一款软 电话也是假的。 件,将事先拍摄好的视频接入,视频通话接通后被害人便可看见'虫 草姑娘'出现在视频对话框中。 "这些视频都很短,几秒钟,内容 大概是女生在开会、逛街,然后简 单说几句话就挂断。"洪某介绍, 这些软件和整个诈骗手法都由团伙 从其他同行公司复制而来。

后经警方查实,从 2018年 12 月至今,全国各地已有近300人被 骗总金额达80余万元。今年2月 27日下午2时,江西省新余市某商 务楼内一家"网络科技公司"正举 行"全员大会",专案组民警在当 地警方配合下快速行动,将正在实 施犯罪活动的洪某、张某等30名 嫌疑人一网打尽。目前,全部嫌疑 人已被押解回沪, 依法刑事拘留。

络以销售虫草为名实施诈骗。 经民警初步排摸,该团伙自



"垃圾分类我最行"环保公益宣传大行动

□通讯员 张晨 摄影报道

本报讯 日前,以"垃圾分 类, 我最行"为主题的环保公益宣 传活动在普陀区石泉路街道举行, 活动现场,启动普陀区"垃圾分

类, 我最行一环保公益宣传大行 动";成立垃圾分类志愿服务队伍; 各行各业代表纷纷向居民发出垃圾 分类倡议; 向市民分发分类垃圾桶 (袋) 等生活用品。

图为活动现场

参加这个培训班,高考可"加分"? 小心

□记者 陈颖婷 通讯员 丁昊杰

本报讯 加今的孩子们除了在 校学习,家长们还争着给孩子报名 各种课外培训班。不法分子抓住家 长这种心态,利用"高额学费"行 骗。近日,浦东公安分局万祥派出 所成功劝阻一起网络诈骗, 挽回群 众经济损失 4.9 万余元。

2019年3月9日,万祥派出

所社区民警到辖区开展电信网络诈 骗入户防范宣传,发现小区保安王 女士正为儿子的学费发愁。

原来王女士的儿子在 QQ 上 发消息称学校给了他一个参加清华 大学培训班的名额,培训结束可以 获得清华大学的结业证书, 获国家 认可, 高考时可以加分并优先录 取,自己非常想参加,但需支付 4.9 万元学费。随后发来培训班

老师"电话,并称自己现在上课 不方便打电话。王女士听了 "老 一番话后相信了,准备凑钱给 儿子报培训班。

根据工作经验判断,有人正在 对王女士进行网络诈骗。民警当即 让王女士与儿子电话联系,果然儿 子根本没准备报任何培训班, 是有 人盗了他的 QQ 号。王女士才相 信被骗了。

70后女子恋上90后,3年被骗70余万元

□记者 王川 通讯员 宋严

本报讯 70 后刘女士在一次 相亲活动中邂逅了90后男子赵某, 刘女十在3年里满足了小男友的一 切借款要求,直到微信被拉黑才意 识到上当受骗。近日, 普陀警方侦 破该起婚恋诈骗案件,犯罪嫌疑人 已被警方刑事拘留。

2018年12月27日、刘女士 来到普陀公安分局真如派出所报 案,她于2016年1月,通过某相

亲活动认识了男子赵某,简单接触 后开始正式交往。

2016年到 2019年期间,赵某 以生病住院为由向其共索要 70 余 万元,并多次拒绝刘女士的见面要 求,之后便杳无音讯。近日,刘女 士发现微信被拉黑, 怀疑自己被 骗。警方根据刘女士提供的信息线 索,确定了赵某的身份信息,并对 其讲行网 F 追洮。

2019年3月14日, 赵某在北 京被警方抓获。原来,3年前赵某

欠下大额债务, 在与刘女士交往 后,赵某发现刘女士对其十分信 任, 于是拿出几年前车祸受伤拍的 片子来忽悠刘女士。为了不被发现 装病, 赵某以各种理由拒绝与刘女 士见面,被感情冲昏头脑的刘女士 不断通过支付宝、微信、网银等方 式给赵某转账,直到微信被赵某拉 黑,才如梦初醒。

目前,犯罪嫌疑人赵某因涉嫌 诈骗罪已被刑事拘留,案件还在进 一步宙理中。

浦东机场遇"黑车"被宰1900元?

交通执法、机场公安联手当日查处

□记者 王川 通讯员 周光余

本报讯 针对 3 月 25 日早晨 有市民在微博中反映其同事在浦东 机场被骗乘坐"黑车"且被收取 1900 元费用, 市交通委执法总队 联合机场公安部门第一时间进行调 查处理,于当日成功将涉案"黄 牛"及驾驶员抓获。

25 日早晨,一市民在微博中 反映其同事在浦东机场被骗乘坐 "黑车",从浦东机场到上海闵行宝 龙艾美酒店被收取 1900 元车费 市交通委执法总队与机场公安部门 立即开展联合调查。由于微博中没 有提及涉案车辆、乘客上车时间和 地点、乘客联系方式等信息, 只附 了一张 POS 机刷卡记录单,经过 研究、执法人员决定从 POS 机刷 卡记录单着手进行调查。

通过排查, 执法部门最终锁定 涉案"黄牛"杨某。机场公安随即 将杨某传唤至浦东机场候机楼派出 所。在询问过程中, 杨某对宰客 1900元的事实供认不讳,同时供

述涉案车辆牌号为沪 A578Z7。至 此,案件调查取得重要突破。接下 来,执法人员将办案重点转向对涉 案车辆及驾驶员的截获上。

执法人员获悉涉案车辆正前往 浦东机场,于是立即设置拦截岗, 并于 18 时 40 分左右将该车及驾驶 员当场截获。驾驶员陈某承认了他 与黄牛勾结从事非法客运的事实。

3月11日,该案中来沪乘客 乘坐航班抵达浦东机场 T1 航站楼 后遇到杨某。杨某得知该乘客需要 乘坐车辆前往闵行宝龙艾美酒店 后,表示能够提供车辆,并将其交 于陈某。陈某驾车将该名乘客送至 上海闵行宝龙艾美酒店。此案中, "黄牛"杨某通过手持式 POS 机收 取乘客车费 1900 元, 并在随后通 过微信付给驾驶员陈某 190元。

目前,机场公安部门以涉嫌诈 骗罪对"黄牛"杨某实施了刑事拘 留,并将进行后续调查处理。交通 执法部门对驾驶员陈某涉嫌从事非 法客运进行立案查处,并对涉案车 辆进行扣押

明明叫了代驾 他为何仍被提起公诉?

车主代驾各有说辞陷入"罗生门"

□记者 陈颖婷

本报讯 因为费用纠纷,酒醉 的洪某在离自家小区1公里处,将 代驾司机赶下车, 代驾司机的装备 落在了后备箱。零收入又丢装备的 代驾司机只得报警, 洪某则因醉酒 贺车被警方杏获。日前, 松汀区人 民检察院以涉嫌危险驾驶罪对洪某 提起公诉。

2019年1月24日7时许, 刚 睡着的洪某被敲门声吵醒, 开门发 现敲门的竟是民警。经民警简单询 问,洪某才得知是因为凌晨叫代驾 的事情。提起这事,洪某心中真是 万分委屈。

根据洪某记忆,1月23日晚 洪某先到朋友家中吃饭喝酒, 又去 KTV 喝酒唱歌,接着又去吃 夜宵,直到凌晨三四点钟才散。洪 某每次酒后都是通过手机 APP 呼

叫代驾服务。当日洪某又在手机上 呼叫代驾, 但迟迟没人接单。这时 洪某看到夜宵店外有等待生意的代 驾,于是让店外的代驾朱某来为自

朱某按洪某指示将洪某的三位 朋友送回住处, 然后开车带着洪某 前往其位于松江区的住外。在开到 距离目的地还有一公里左右时,朱 某突然说不认识路不开了,洪某说 可以指路, 但朱某无论如何也不肯 继续代驾。洪某无奈只有支付了 300 元现金,争执了几句就把朱某 赶下车。醉醺醺的洪某开车回到家 倒头就睡。

另一边,代驾朱某却说了一个 完全不同的故事。朱某表示, 自己 把洪某送到了目的地小区, 向洪某 索要代驾费, 醉醺醺的洪某说, 没 问题,下次给你。朱某惊呆了,当 然不肯下车,但洪某将朱某赶下了

车。朱某下车后,洪某坐上驾驶 座,开车离开。朱某欲哭无泪,代 驾费没拿到,自己的背包和折叠电 动车也被洪某放在后备箱带走了。 朱某立刻拨打 110 报警。

直到民警找上门, 洪某才想起 朱某的代驾装备确实还在自己的后 备箱里。随后,民警将洪某传唤至 派出所接受进一步调查,并通知朱 某将自己的装备取回。

经过民警核查, 洪某住在位于 松江区的 A 小区,而朱某下车的 地方是距离该小区一公里左右的 B 小区。不论二人是因何原因在该处 停止了代驾服务,但洪某酒后驾驶 机动车在道路上行驶了一公里的事 实是证据确凿的,并且,经过酒精 呼气测试和血液检测, 洪某当时已 经达到醉酒状态。

日前,松江检察院已依法以涉 嫌危险驾驶罪对洪某提起公诉。